论《尼各马可伦理学》中的"明智"概念

舒 彤

贵州大学哲学学院,贵州 贵阳

收稿日期: 2023年12月7日; 录用日期: 2024年1月16日; 发布日期: 2024年1月23日

摘要

在心理学中,智慧是极为重要的一个概念,在人的心理活动中,智慧更是有着不可比拟的作用。而作为实践智慧的明智跟心理学所定义的智慧便是密切相关的,在心理学中,明智的推理也是智慧的一种表现,那么也可以说在生活中做出明智的选择,其实就是心理学中智慧的表现。亚里士多德的伦理学著作中其实也渗透着一定的心理学思想,对我们理解道德动机和道德判断的心理机制有着极大贡献。在《尼各马可伦理学》中明智是一种理智德性,而人最应该拥有的品质便是理智,理智可以帮助人在各种活动中打好心理建设的基础,在实践活动中做出正确的判断和选择。道德行为是人类行为心理学中的一个分支,那么本文通过对《尼各马可伦理学》文本的理解来探讨"明智"概念的定义和实质内涵,在这一过程中探寻明智德性在我们的道德行为中的理论意义和实践意义,同时也就是探寻明智在心理学中的意义。对亚里士多德伦理学进行研究同时也对社会的和谐发展有着借鉴意义。

关键词

亚里士多德, 理智德性, 明智, 实践智慧

On the Concept of "Wisdom" in *Nicomachean Ethics*

Tong Shu

College of Philosophy, Guizhou University, Guiyang Guizhou

Received: Dec. 7th, 2023; accepted: Jan. 16th, 2024; published: Jan. 23rd, 2024

Abstract

In psychology, wisdom is an extremely important concept, and it plays an incomparable role in human psychological activities. As practical intelligence, wisdom is closely related to the wisdom defined by psychology. In psychology, wise reasoning is also a manifestation of wisdom. Therefore,

文章引用: 舒彤(2024). 论《尼各马可伦理学》中的"明智"概念. *心理学进展, 14(1),* 229-234. DOI: 10.12677/ap.2024.141032

it can be said that making wise choices in life is actually a manifestation of wisdom in psychology. Aristotle's ethical works actually contain certain psychological ideas, which greatly contribute to our understanding of the psychological mechanisms of moral motivation and moral judgment. In the *Nicomachan Ethics*, wisdom is a rational virtue, and the most essential quality that humans should possess is reason. Reason can help people lay a solid foundation for psychological construction in various activities and make correct judgments and choices in practical activities. Moral behavior is a branch of human behavior psychology, so this paper explores the definition and substantive connotation of the concept of "wisdom" through the understanding of the text of *Nicomachean Ethics*, and in this process, explores the theoretical and practical significance of the virtue of wisdom in our moral behavior, as well as the significance of wisdom in psychology. Studying Aristotle's ethics also has reference significance for the harmonious development of society.

Keywords

Aristotle, Rational Virtue, Wisdom, Practical Intelligence

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 引言

在亚里士多德之前的古希腊哲学家的思想中就已经有明智思想的影子,就比如苏格拉底的主张中最接近亚里士多德明智思想的"德性即知识"。从知识的角度理解苏格拉底这一命题,很显然,他认为在道德上,人的理性是起决定作用的,他所说的理性是跟亚里士多德的明智有所接近的。到亚里士多德在《尼各马可伦理学》中对明智概念进行了全面、系统的思考和论述,明智便成了亚里士多德德性思想的核心概念。至今,明智概念依然被认为是亚里士多德伦理学中德性观念的核心内容,其具有自身独到的特点。亚里士多德在《尼各马可伦理学》中充分强调实践领域中人的理智、情感、意志的相互融通,同时突出实践的理性在形成美德和产生道德行为过程中的重要作用。

在《尼各马可伦理学中》,明智也是作为理智德性之一而存在的。亚里士多德跟古希腊很多哲学家一样,都把灵魂分为有逻各斯和没有逻各斯两个部分,而人的德性则属于没有逻各斯的那部分。这一做法在亚里士多德这换了一种表述,他将德性分为道德德性和理智德性,理智德性又包括理论理性的德性即理论智慧和实践理性的德性即实践智慧。作为实践理性的德性的明智就是实践智慧。智慧是一种理论智慧,相对来说,它就是人最高的德性,明智则包含着通过教导生成的方面和不可与道德德性分离的由习惯生成的方面。

2. 《尼各马可伦理学》中对"明智"的定义

"明智"这一词的希腊文是 phronesis,对于这一词的翻译,不管是中文还是英文,都难以找到一个与其完全等同的词。所以说想将"明智"表达准确是一件极其困难的事。在英文中,有将其翻译为 prudence 的,也有将其翻译成 practical intelligence 的,还有将其翻译为 wisdom 的(曹志,彭丽君,2011)。而中文的话,不管是根据英文还是德文,大致都是将其表达为"明智"和"实践智慧"。尽管也有一些人会反对将其翻译为"明智",但也只是因为在我们的生活中,"明智"经常被理解为"自利的小聪明",因此而表现得没有"实践智慧"这一表达大气、高端文雅,而不是认为"明智"这一词不能表达 phronesis 的意思和意境。

亚里士多德认为明智是跟人的事务相关的,这也就说明他谈论明智是从经验开始的。一开始,他就 提出:我们可以通过考察那些明智的人来引出明智的定义。明智的人的特点就是善于考虑对于他自身是 善的和有益的事情。不过,这不是指在某个具体的方面善和有益,而是指对于一种好生活总体上有益(亚里士多德,廖申白,2003)。在他看来,一个真正算得上明智的人必须是善于考虑、计算一个事物本身是否对自己整体生活有益的。同时从中也可以看出,他认为一个明智的人并不在于他有多少"小聪明",而应该在于他是否有"大智慧";明智的人也不仅仅在于他能利己,而且更在于他能利人,因为善于考虑整体这一点不仅仅是要求在某个人或某个方面,而是对整体有利。以这两个观点为基础,亚里士多德列举了伯利克里的例子,他认为伯利克里就是一个明智的人,他说:"我们把像伯利克里那样的人看作是明智的人,因为他们能分辨出那些自身就是善、就对于人类是善的事物(亚里士多德,廖申白,2003)。"从他的表述中,我们可以明显地看到,在理解"明智"的含义时,什么"自利"、"小聪明"等是被排除在外的。除此之外,他所说的明智还可理解为一种"分辨力",也就是明智的人拥有一种可以明确地洞察事物的善的能力,有一种能看到事物对它本身及全人类都有利的能力,我们可以称这种能力为"明见"。这种是可以确保"理智"考虑、计算得正确的德性,所以说它就是一种"正确理性"、"正当尺度"规定的德性,也就是明智之德。所以亚里士多德说:"明智是一种同人的善恶相关、合乎逻各斯、求真的实践品质(亚里士多德,廖申白,2003)。"

亚里士多德强调了自己所说的明智不同于智慧等其它德性,他说: "人们说智慧的总是指同样的事情,说明智的则是指不同的事情(亚里士多德,廖申白,2003)。"他认为有智慧的人探索的是一些神圣、超常、永恒的东西,这些探索跟明智的实践能给人类带来实际好处不一样,它们对于人类的生活、实践活动没有用处。明智是关于人的事务的,它的对象是一些会因为人不同的谋划而变化的事物,并且明智正是通过谋虑和实践使这些事物给人类生活带来善的。"人们看到,智慧的人对他们自己的利益全不知晓,而他们知晓的都是一些罕见的、重大的、困难的、超乎常人想象而又没有实际用处的事情,因为他们并不追求对人有益的事务。另一方面,明智则同人的事务相关(亚里士多德,廖申白,2003)。"因此,明智的人在能明察普遍的善的同时,还能善于观察实践的具体活动,这类人具有丰富的实践经验。

亚里士多德还通过特别强调明智不同于意见让我们对明智有更深一步的认识、理解。在他看来,意见其实也是跟可变的事物相关的,但它只是把关注点放在个人身上,对任何事都只考虑对个人事务有利,并把这看作是明智的。实际上,真正的明智虽然也关注对自身整体有利的事物,但同时该事物还必须对人类整体有利,就比如对城邦有利。所以相比意见,明智是不止于个人事务的,而是包含了"普遍的知"和"具体的行",它在认识了事物对自己有利的同时也考虑了人类整体的善。

此外,亚里士多德还说:"纯粹合乎逻各斯的品质会被遗忘,明智则不会(亚里士多德,廖申白,2003)。"明智跟纯粹合乎逻各斯的品质有所不同,因为纯粹合乎逻各斯的品质是可能会被遗忘的,而明智则是不会被遗忘的,一个人只要形成了明智,在实践活动中就是不会犯错的。"一旦一个人被快乐和痛苦所毁灭,他就完全不能辨别始点,就不会明白他的选择和行为都应当向着或为着那个目的,因为恶会毁灭对始点的理解(亚里士多德,廖申白,2003)。"他认为一个人如果被快乐或痛苦影响到,这个人就无法正确地分辨事物的起点、善恶,所以明智的人是不能被快乐迷惑也不能被痛苦毁灭的。

明智还具有好的考虑、理解和体谅三种品质,其中好的考虑是三者中最重要的品质。"好的考虑是所考虑的目的是善的那种正确考虑(亚里士多德,廖申白,2003)。"好的考虑包含逻各斯,是以善为目的出发,并在合适的时间内得出的正确的考虑。"如果考虑得好是一个明智的人的特点,好的考虑就是对于达到一个目的的手段的正确的考虑,这就是明智的观念之所在(亚里士多德,廖申白,2003)。"所以这种好的考虑不同于科学和意见,它是一种手段,也是明智的一个方面。理解和体谅之所以被认为是明智的品质,是因为亚里士多德将二者视为由经验而形成的明智的直觉,是与人的事务和实践活动有关的能力。随后亚里士多德又说:"所有这些品质都是同终极的、具体的事务相关的:当一个人能够分辨这些同明智相关的事务时,他就学会了理解,懂得了体谅,并且能够原谅别人(亚里士多德,廖申白,2003)。"

也就是说其实这些品质都是一个东西。因为他认为一个人长大了,知道体谅别人了,也便懂得了如何才是理解,这时他便内在地含有理智,这样的人就是明智的了。

从以上对明智的内容的讨论,我们可以说明智是一种经过考虑并做出正确选择而达到善的理性的实践能力,是人们一旦拥有便不会遗忘的德性,一种可以引导人们在实践中做出正确选择、正确道德行为的德性。它是一种在实践中展现出来的德性,在人的具体行为选择中得以展现(赵子明,段文阁,2022)。它本身具有好的考虑、理解和体谅三种品质。按照亚里士多德在《尼各马可伦理学》中对明智的理解,作为理智德性的明智是跟人类的实践活动相关的,在五种理智德性中,虽然明智不是最高的理性,但却是最能体现理智德性的伦理价值的德性。

3. 作为实践智慧的"明智"

亚里士多德在《尼各马可伦理学》中关于"明智"概念的定义,我们已经在上文的讨论中得以理解。但对于深刻理解"明智"的实质内涵来说,仅对《尼各马可伦理学》这一文本中的"明智"进行直接的解读是不够的。因此,接下来我将对"明智"如何作为实践智慧进行解析,从而更深刻地理解"明智"概念的实质内涵。

前面已经提到,phronesis 不仅可以翻译为"明智",也可以翻译为"实践智慧",但是这两种译法并没有表达不同的意思,只是说明"明智"实际上就是作为"实践智慧"而存在的。从上面关于"明智"的定义的讨论中,我们可以知道它具有下列性质:它除了对普遍事物的认识之外,还包括对个别事物的认识;它考虑的是可变事物;它还具有实践性。接下来我们就从它这三个特性出发,说明为何说"明智"是作为实践智慧而存在的。

第一,除了关于普遍事物的认识之外,还有关于个别事物的认识,而后者同样极为重要。亚里士多德说: "明智也不是只同普遍的东西相关,它也要考虑具体的事实。因为,明智是与实践相关的,而实践就是要处理具体的事情(亚里士多德,廖申白,2003)。"说一个人认识普遍的知识,那么就可以说这个人确实是有智慧的。但是如果一个人只知道普遍的理论知识,而不知道其具体是什么,那么他还不如只知道该东西在实践中是有益的,因为这样,他才会处于某种善的目的而在实践活动中明智地利用该事物。正如亚里士多德所说:"不知晓普遍的人有时比知晓的人在实践上做得更好(亚里士多德,廖申白,2003)。"这说明"明智"是与实践相联系的,使人在实践上做得更好的德性。

第二,明智考虑的是可变事物。我们不能说不可变的事物是最终目的,也不能将其视为可行的善,这类事物在人们的实践活动中是不会被考虑的。而一个善于以可变之物为考虑对象的人才能算得上是明智的。也可以说,明智的人往往考虑的是怎样才能达到善的目的,怎样才能使人类生活达到整体幸福的状态,而这些被考虑的对象都是可变的,是存在着不确定性的。总体看来,善于考虑、计算整体的善的人才算得上明智的人。明智的人不是只对个别、部分的善进行考虑,而是在我们的生活中指引我们如何选择的整体的善。这里说的整体不只是个人的整体,同时还应该是人类整体。"我们说,善于考虑是明智的人的特点(亚里士多德,廖申白,2003)。"明智就是关乎我们生活实践的大问题,是在实践中使得我们整体生活过得更好的德性,它是一种贯穿于考虑之中的智慧,一种关于实践理性的智慧。它既不同于追求永恒、深奥的东西的智慧,也是跟生成新事物的技艺有所不同的实践智慧。所以,明智就是实践智慧。

第三点,明智是跟实践相关的,是具有实践性的。在《尼各马可伦理学》中,亚里士多德一再地强调,对于明智来说,实践是必不可少的。虽然亚里士多德也说过,理论和实践都很重要,但相对来说,他更注重从实践中得来的经验。他认为实践经验对于明智的发挥有着不可替代的作用,甚至可以说,没有实践,明智这一德性就无处可使,无法转变为现实。亚里士多德还表示,实践中的谋划要慢慢来,经过谋划决定如何实践了,便是在迅速进行实践了。也就是说,一个人在认识、理解、谋划的过程中,就

是在实践。这就体现出,明智中不仅有理性和实践能力,还具有自身的行动趋势。因此,我们就可以说,一个明智的人不仅知道某事物,还知道如何在实践中使用该事物。所以说,"明智"就是实践智慧,它就是以实践智慧的形式存在的。

亚里士多德说: "明智既然是与实践相关的,我们就需要这两种知识,即关于普遍的知识和关于具体的知识,尤其是需要后一种知识(亚里士多德,廖申白,2003)。"所以一个明智的人不仅要知道一事物是什么,更为重要的点在于,他还应该知道该如何正确使用该事物,以便让其在实践活动中发挥合乎目的的作用而使我们获得最大益处。

4. "明智"在道德行为中的作用

道德是社会现象,品德是道德在个人身上的体现,是一种心理现象。而明智这一品德对人在道德行为中的心理有着重要影响。从明智的定义、品质来看,它是跟人的社会生活,特别是跟人的道德活动有着紧密联系的,它能够引导更多主体参与到追求人类整体最大幸福中来。因此,明智作为实践智慧在人类社会生活中具有重要意义。

明智其实就是理性在道德活动中的实践能力,它指引着伦理德性的形成。亚里士多德明确地表示过,对于一个有道德的人来说,他自身必定是具有伦理的德性和理智的德性的。严格意义的德性离开了明智就不可能产生(亚里士多德,廖申白,2003),既然如此,那么作为理智德性的明智对于一个有道德的人来说便是必不可少的。

明智既是从生活中来的,又能为人们生活中的实践活动提供正确的逻各斯。明智这一德性是每一个人都应该具备的,因为明智是成为一个道德高尚的人必不可少的德性。明智本身所具有的理性品质可以有效约束人的情感和欲望,使行为按照中道的标准最终趋于善(刘科,2006)。也就是说它可以在生活中指导我们的行动,还可以引领我们选择正确的方式来获得中道,从而更进一步靠近善。

正是因为明智具有实践性,是一种跟人的活动相关联的德性,所以它对于我们的道德行为来说是至 关重要的。明智对我们道德行为的作用其实在前文中也隐约有提到过,首先主要表现为在道德实践活动 中引导我们选择的行为是合理的、合于善的,其次是为我们所选择的正确行为做出适当的谋划,以便我 们的实践活动能更好地得到实现。

首先,明智具有第一点作用的原因在于明智考虑的是可变的事物,我们就是要在这些变化的、不确定的行为中选择正确的那个行为来实现我们善的目的。

众所周知,我们在每一次的道德实践活动和不同的实践活动中都可能会有各种各样的行为,但也不是所有可选择的行为都是正确的、合理的,那么我们就需要明智来引导我们在众多行为中选出正确、合乎善的行为,就如亚里士多德所说"离开了明智我们的选择就不会正确"(亚里士多德,廖申白,2003)。每当谈到选择,自然就不得不对自由作一番探讨,亚里士多德也意识到这一现象,他所说的自由问题实际就是行为自愿的问题,行为自愿便涉及到人们的选择问题,所以他认为,人们自愿选择的问题就是自由的问题。他认为我们的选择要是自愿的,就必须是要基于没有外物对我们的行为进行干扰、强迫的情况而根据善的目的也就是以行为自身为目的而进行的。这也就是说,一个人要进行选择,那么前提是他必须是自由的,不受外物压迫的。实际在自愿选择的过程中,理性就是伴随着这一行为的,甚至可以说理性的自由选择就是明智的选择。

虽然明智有着各种各样的实现形式,但无论是哪一种,都需要在人的道德实践活动中通过道德行为体现出来,让明智这一德性能在现实中得以彰显、实现。同时,之所以说道德生活,是因为我们就是在道德的意义上所说的这种生活,是我们在实践活动中通过明智的选择而使我们的生活达到一种有道德的、高尚的状态。所以,我们与其说在道德生活中明智是必不可少的,还不如直接说正是因为有了明智这一

理性能力, 我们的道德生活才内在地有了更为坚实的基础。

其次,亚里士多德认为,我们从事的所有道德活动都是以追求至善为目的,所以在这些活动中的行为的目的都是追求至善,这是不需要再做过多考虑的。那么我们需要考虑的就是所作出的行为该如何策划,才能使我们的手段和方法合适,同时使其自身具有善和意义。因此,明智在实践活动中还表现在对我们选择的正确行为作出适当的规划,在选择过程中根据经验形成的感觉和理性作出判断,能审慎地考虑,从而产生好的结果。除此之外,明智的品质还源于对欲望的控制(萨如拉,2018)。也就是说它的作用还表现在对欲望的追求和回避的引导,以便对行为作出正确的取舍,使实践活动合乎中道。

总之,明智作为人类道德活动中的理智德性,可以以其自身独特的使命对我们的欲望进行控制,对 我们的行为进行指导和规范。从亚里士多德在《尼各马可伦理学》中对明智概念的论述可以看出,他同 样认为明智对于我们的美德的形成和道德行为的规范有着不可比拟的作用。

5. 结语

总而言之,本文依据《尼各马可伦理学》文本,厘清了亚里士多德笔下的明智德性。按照亚里士多德在《尼各马可伦理学》中对明智的理解,作为理智德性的明智是跟人类的实践活动相关的,明智是人们一旦拥有便不会遗忘的德性,一种可以引导人们在实践中做出正确选择、正确道德行为的德性。本文还在亚里士多德定义的"明智"概念基础上阐述了"明智"概念的实质内涵。明智是跟人类的实践相关的,它考虑的对象是因时因事而不同的、变化的。在对人们实践活动中的行为进行规划过程中,明智不是只考虑那些普遍的东西,那些个别、具体的事物在明智的考虑对象中也极为重要。正因为明智考虑的对象是跟人们的道德实践活动相关的,就可以说明明智是具有实践性的,是作为一种实践智慧而存在的。至此,我们就可以明确地看出明智对于我们来说是多么至关重要,在我们的道德行为中,明智这种引导行为、引导实践的德性在其中发挥着极大作用。

在当代社会,德性被认为是个体内在的道德品质,它通过引导人们的行为符合道德价值而发挥作用。亚里士多德在《尼各马可伦理学》中的伦理学思想,就极为重视个人德性的培养,认为德性应是每个人所必须具备的内在品质,社会上只有符合德性的行为才有价值和道德,如果没有明智,就不会有道德德性。严格意义上的道德是由人性的品质和明智产生的。在现实生活中,我们总是用"明智"来赞美适合生活的人,实际上,作为人类具体事物的品质之一的实践智慧,它可以帮助我们在选择时做好计划,最终以此为基础作出正确的判断。对于我们每个人来说,这种明智正是我们必须培养的品质。它作为理性部分的德性必然在个人的道德行为中促进伦理德性的形成,引导人们选择正确的行为创造一个和谐社会。对《尼各马可伦理学》中明智概念进行分析,有助于我们更深地理解亚里士多德伦理学思想,这对于我们个人的道德行为和当代社会的和谐发展都有着极为重要的借鉴意义。因此,我们每个人的人生选择都需要学习亚里士多德伦理学所倡导的实践智慧,对人生的整体幸福做出选择,要树立从心向善、从行为开始的力量。只有每个人都遵循这些要求拥有了明智,才能使当前的社会更符合于道德规范,才会让我们整体社会有一个幸福的生活。

参考文献

廖申白(译) (2003). 尼各马可伦理学. 商务印书馆.

赵子明, 段文阁(2022). 亚里士多德明智概念简析. 品位·经典, (5), 20-23.

刘科(2006). 亚里士多德明智思想研究. 硕士学位论文, 武汉: 武汉大学.

萨如拉(2018). *明智的自制力何在: 论道德生活的自由及其力量源泉*. 硕士学位论文, 呼和浩特: 内蒙古师范大学. 曹志, 彭丽君(2011). "明智"德性研究. *长沙铁道学院学报*, *12(4)*, 1-3.